# 推拿和按摩是一回事吗?

▲ 广西玉林市中医医院 **王嘉嘉** 

相信大家对推拿和按摩都不陌生,工作压 力、生活压力变大,很多人都会在闲暇之余选 择按摩的方式进行放松,这种效果是立竿见影 的。那么大街上随处可见的按摩和推拿到底是 同一回事儿吗?

推拿这个词是在明代开始推出的, 但是由 于地域不同, 所以称谓也出现不同, 南方人称 为推拿,北方人称为按摩。

按摩和推拿是同一种意思, 均是采用手法 治疗,作用于人体肢体躯干,从而达到保健、 治病的一种医疗技术。推拿按摩可以使患者肌 肉、精神放松,调理筋骨、整复错位,纠正紊 乱的解剖关系, 使瘀血消散、肿胀消除, 从而 达到促进肢体运动、促进气血流通的作用。按 摩推拿适应证较为广泛, 颈肩腰腿痛、内科疾 病、妇科疾病均可运用,但有骨折、脱位、脊 髓损伤者、严重心肺疾病者、孕妇、软组织损伤、 肿胀严重者不宜行推拿治疗。按摩与推拿常相 互代指,二者没有区别。

### 推拿的种类

医疗推拿 医疗推拿是以治病为主,需要 具备执业医师资格的医生进行操作, 在医疗机 构对患者的病症进行推拿,结合一些影像学资 并且无创伤,完全符合现代医疗要求。对于很 料,对一些脊柱及四肢小关节紊乱进行调整、 复位,又称"正骨"推拿。

保健推拿 保健推拿较为普遍,例如大家 在生活中常见的足浴店、养生场所等都有保健 推拿的项目,主要以保健放松为主,适用于劳损、 轻症。

康复推拿 康复推拿是疾病后期帮助患者 肢体功能恢复和脏器恢复的推拿,如术后康复、 中风后遗症康复以及残疾人康复等, 对患者的 肢体、语言、器官、心理等恢复有促进作用, 从而提高生活质量和自立能力。

运动医学推拿 运动医学推拿主要用于专 业运动队里, 在运动前后, 由队医进行的一些 手法治疗,或者一些放松准备工作,或者通过 推拿来加速受伤部位的恢复, 并降低再次受伤 的几率。

#### 优势

安全高效 通过长期的临床实践证明,推 拿治疗疾病是一种安全性强、疗效强的治疗方 法,这种疗法与传统治疗方法有明显的差别, 其不用打针和服药,避免出现药物的毒副作用,

多突发性疾病,推拿能够做到手到病除;对于 部分慢性疾病,例如糖尿病、高血压、入睡困难、 慢性鼻炎、胃肠功能紊乱等病症, 可以提高机 体免疫力, 激发细胞生物活性, 只要坚持也能 看见明显的效果。

作用迅速 推拿疗法能迅速将瘀积在体内 的毒素排出体外,使患者早日康复,因此,作用 迅速也是推拿疗法的一大特点。在患者身体各 部位的反射区或穴位上,经常可以找到相应脏腑 病变所产生的毒素沉积的硬块。推拿疗法能够 将这些沉积的毒素通过泌尿系统和消化系统排 出体外,促使身体功能恢复正常。

易于操作 推拿疗法是一种无副作用的物 理疗法, 是一种标本兼治的全身治疗方法。尤 其是对一些慢性病症和疼痛性疾病的治疗,能显 示出其独特的疗效。不但不受时间、地点、环境、 条件的限制,而且具有易学、易掌握、易操作、 方便灵活、见效快的优点。

#### 用途

当患者由于中暑、中毒等发生昏迷、休 克等情况时,可以用拇指尖掐患者的人中穴,

从而起到急救的作用。

对感冒患者可以在头部、背部、手臂等 部位进行推拿,以缓解感冒引起的不适症状。

整个脊柱的疾病,从颈椎、胸椎、腰椎, 由于自身发生的的退化,或者一些损伤,都可 以产生相对应神经区域的症状,早期可以手法 复位治疗,解除神经压迫或减轻组织炎症水肿。 还有四肢关节的一些疾病, 比如肩周炎、膝关 节的骨关节病等,可以通过推拿手法缓解。

消化不良是指食物堆积在胃肠道,导致 胃肠不适的症状。推拿手法可以促进消化系统 的活动, 增强消化系统的功能, 从而缓解消化 不良的症状。中医的推拿是可以刺激穴位,对 妇科疾病是有治疗效果的, 如月经不调、慢性 盆腔炎、产后身痛、乳痛、缺乳、乳痛、乳癖 等疾病是可以通过推拿治疗的, 但是这只能作 为辅助的治疗。

#### 总结

推拿和按摩是同根同源,没有明显的差别, 但是推拿在手法上比按摩更加专业精准, 对治 疗师要求更高,并且推拿能够治疗很多疾病, 见效快、方便易操作, 因此值得广泛推广。

## 肺炎的炎症指标, 你都会解读了吗?

肺炎是我们日常生活中常见的疾病, 尤其是近年来新冠疫情、流感的肆虐, 人们 对肺炎的关注程度也越来越高。在进行肺炎 诊断时,通常需要关注以下几种炎症指标。

**白细胞计数** 成年人白细胞计数(WBC) 正常值为(4~10)×10<sup>9</sup>/L。新生儿白细 胞计数正常值为(15~20)×10<sup>9</sup>/L。如果 低于正常值,可能会存在病毒感染。如果 高于正常值,可能会存在细菌感染情况。

中性粒细胞计数 中性粒细胞计数 (NEUT) 正常值为(2.0~7.5)×10<sup>9</sup>/L。 中性粒细胞计数比例(NEUT%)的正常值为 50% ~ 70%

单核细胞 单核细胞(MONO)正常值为 (0.3~0.8)×10°/L。如果高于正常值, 可能存在肺部感染情况。低于正常值则无 意义。

中性粒细胞与淋巴细胞比值 当身体受 到细菌感染时,该指标与白细胞计数相比, 更能充分反映具体的感染情况。

血沉 血沉(ESR)指标的正常值男女 有所差异,其中男人的血沉正常值为<15 mm/h, 女人的血沉正常值为 < 20 mm/h。血 沉具体指的是红细胞的沉降率, 当个体存 在"活动性肺结核""风湿性疾病"时, 指标进行风湿性疾病的辅助诊断。

为 < 0.05 ng/ml。当个体存在细菌感染时, 的病原体,为后续治疗创造有利条件。 肺部、肝脏在肿瘤坏死因子(TNF)以及白 细胞介素 -6(IL-6)等细胞因子共同作用 与非感染因素的鉴别诊断,但一些指标本身 下,大量合成分泌 PCT,从而在 12~24 h 具有一定的局限性,比如特异性不强,为 内,PCT 达到峰值。如果个体存在肺部病毒 了准确地诊断肺炎,还需要结合其他方法, 感染,PCT一般不会升高,这是因为病毒感 比如胸部影像学、微生物检验等,从而做 染产生的干扰素会对 PCT 分泌起到一定的 到早确诊、早治疗, 更好地保护我们的身 抑制作用。相比之下,个体肺部遭受支原体、 体健康。

衣原体感染后, PCT 会有所升高。

C- 反应蛋白 C- 反应蛋白 (CRP) 正 常值为<5 mg/L。当 CRP 在 80 mg/L 以上时, 则提示肺部细菌感染的可能。一般 CRP < 20 mg/L, 基本可排除外部细菌感染。并且 CRP 的特异性也并不强, 肿瘤、外伤等非炎症 感染因素也会导致 CRP 升高。

**血清淀粉样蛋白 A** 血清淀粉样蛋白 A (SAA)同CRP一样,也是一种急性反应蛋白。 当个体遭受病毒感染时, SAA 会在短时间内 快速升高, 且数值升高比 CRP 更明显。

白细胞介素 -6 (IL-6) 正常值为 108.85 ± 41.48 ng/L。当个体 存在炎症感染后,与PCT、CRP相比,IL-6 升高的速度更快,一般在2小时内达到峰值。 但关于肺部炎症的诊断, IL-6 的特异性也 比较低。自身免疫缺陷、外伤、无菌性急 性胰腺炎等疾病, 也会导致 IL-6 升高。当 IL-6 数值达到 > 1000 ng/L 时, 可提示患 者的预后情况较差。总之, 当个体肺部出 现病毒感染问题时, SAA 参考值升高的比较 明显,对比之下,个体肺部在感染细菌后, 自身的 PCT 指标将会明显升高。对 IL-6 和 CRP 等指标而言, 因为实际特异性比较低, 即使不存在炎症感染问题, 也会升高。所以 ESR 数值都会升高。还应注意, ESR 的特异 单个指标并没有参考价值。但是当个体同 性比较低,临床诊断有着较大的局限性,所 时出现细菌+病毒的混合感染情况,IL-6 以针对无症状肺炎人群的筛选,该项指标 和 CRP 数值也会明显升高。因此,在实际诊 的参考意义不大。在临床上,经常运用 ESR 断过程中,如果怀疑个体存在肺部感染的 情况,应重点参考 PCT、CRP、SAA 实测值, 降钙素原 降钙素原(PCT)的正常值 从而准确的推断出具体的病因,找出相应

总之,上述指标均可以作为肺炎感染

## 远离感染: 传染病护理的黄金法则

在当今全球化的世界中, 传染病护理 的重要性日益凸显。了解并遵循传染病护理 的黄金法则,有助于我们更好地保护自己和 他人免受感染的困扰。

预防感染是传染病护理的首要原则。 为了有效预防传染病, 我们需要养成良好的 个人卫生习惯,如勤洗手、保持口腔卫生、 避免共用个人物品等。此外, 合理饮食、适 度运动、充足睡眠也是提高身体抵抗力的重 要因素。

在感染发生后,及时就医是关键步骤。 患者应遵循医生的建议, 按时服药, 配合治 疗。同时,保持乐观的心态,积极面对疾病 也是战胜感染的重要因素。此外, 患者还应 关注病情变化,如有异常症状或不适,应及 时就医。

隔离与防护是传染病护理的黄金法则 之二。对于传染性强的疾病,隔离是控制疾 病传播的有效手段。针对易感人群, 我们可 以采取佩戴口罩、接种疫苗等防护措施,以 降低感染风险。在公共场所, 应遵守防疫规 定,保持社交距离,减少聚集,降低感染传 染性疾病的风险。

值得一提的是,心理健康 在传染病护理中同样至关重要。 面对疫情等突发事件, 人们可能 会产生焦虑、抑郁等心理问题。 因此,保持心理健康,学会调整 心态,寻求心理支持,对于维护 个人健康具有重要意义。

传染病护理需要全社会的 共同努力。政府、医疗机构、社 区组织和个人都应该承担起防疫 责任。政府应制定相关防疫政策, 加强公共卫生宣传和教育; 医疗 机构应提供专业的诊疗服务,并 对患者进行合理的隔离和防护; 社区组织可以组织志愿者服务, 为有需要的人提供帮助和支持;

而个人则应自觉遵守防疫规定, 积极参与社 区防疫行动。

传染病护理的黄金法则旨在帮助我们 更好地守护健康,远离感染。首先,预防 感染是基础, 我们需要养成良好的个人卫 生习惯; 其次, 一旦感染, 及时就医并配 合治疗是关键; 再次, 隔离与防护也是必 不可少的措施;最后,心理健康同样不容 忽视。这些措施需要全社会的共同努力才 能取得最佳效果。

面对日益严峻的传染病威胁, 我们每 个人都应该提高警惕,增强防疫意识。通过 共同遵守传染病护理的黄金法则, 我们可以 为自己和家人创造一个更加健康、安全的生 活环境。让我们携手共进,为构建一个无疫 的未来而努力。

总之,守护健康,远离感染是我们每 个人的责任。通过了解并遵循传染病护理的 黄金法则,我们可以更好地保护自己和他人, 共同抵御疾病的侵袭。让我们从现在开始, 积极行动起来, 为打造一个健康、和谐的社 会而努力。

